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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ПАСТУШОГО ІНСТИНКТУ ЯК ОСНОВА
КЛАСИФІКАЦІЇ ПАСТУШИХ СОБАК

ВОЇНОВА О. В. - здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна
СОБОЛЬ О. М. - канд. с.-г. наук, науковий керівник
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна

Розвиток світового вівчарства протягом всієї історії галузі проходив в
зв’язку із постійним використанням службових собак пастушого напрямку.
Встановилася тріада - людина-собака-вівця у вигляді піраміди, на вершині
людина, а по кутах основи - собака і вівця, саме вони були першими видами
тварин, одомашненими людиною. Застосування собак для випасання овець,
інших видів тварин дозволяє економити трудові та природні ресурси.

Особливо актуальним використання пастуших собак  стає в умовах
відсутності великих пасовищ з близькими прогонними шляхами та малих
розмірів отар, коли на службову (пастушу) собаку покладаються різні функції.
За даними Б.О. Вовченко, О.М. Соболь, використання пастуших собак
одночасно дозволяє вирішити декілька проблем: забезпечити економію робочої
сили в межах 40,0 - 66,7%, знизити витрати на заробітну працю до 44,4-73,4%
[1]. Здатність виконувати пастуші функції пов’язана з наявністю пастушого
інстинкту, який у різних порід має різну частоту прояву.

Так, за даними В.А. Калініна, Т.М. Іванової, Л.В. Морозової, серед
угорських, англійських вівчарок відсутність цього інстинкту не показала жодна
собака. Серед шотландських вівчарок (коллі) таких було 22,0%,
південноросійських – 80,0%. Серед кавказьких і середньоазіатських вівчарок
наявність пастушого інстинкту не відмічалася [2].
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Пастуший інстинкт є модифікованою мисливською поведінкою, він
успадкований собаками від вовків та інших псових, що полюють групою. У
полюванні на копитних ці хижаки використовують інстинктивну властивість
копитних при переляку збиватися щільною групою і бігти.

Злагоджено взаємодіючи, зграя хижаків збирає тварин, що випасаються в
щільну групу,  потім переганяє їх у заздалегідь відоме місце,  де закриті шляхи
для втечі скелями або водоймищами і підходить для загону. Найшвидший член
зграї забігає вперед і відтинає від групи одну тварину, яка стає жертвою.
Найповільніші члени зграї перекривають тваринам шлях до втечі, даючи іншим
можливість оточити та вбити добичу.

Така мисливська поведінка ґрунтується на наборі генетично закладених
програм. Члени зграї повинні рівномірно розташуватися навколо групи тварин,
на рівній відстані від них один з вовків може зайняти місце в засідці попереду
по ходу руху стада. Щоб розгорнути череду, вовки різко наскакують на тварин
спереду, змушуючи їх бігти в протилежному напрямку, потім переслідують їх,
кусаючи за ноги або боки. Координацію роботи зграї зазвичай здійснює альфа-
самець.

Успадкований арсенал прийомів вівчарок імітує всі складові групового
полювання псових, за винятком нападу на жертву та її умертвіння. Пастуші
собаки, на відміну від інших собак, мають вроджену схильність обганяти
тварин, що біжать, а також їх гнати вперед. Вівчарська собака, спонукана
інстинктом, оббігає отару по колу, ніби заміщаючи місця всіх вовків уявної
зграї. Обігнавши тварину, собака перегороджує їй шлях і зупиняє його.
Припадаючи до землі та гіпнотизуючи поглядом овець, собака імітує вовка у
засідці. При маневруванні стадом собаки, як і вовки на полюванні, наскакують
на тварин, кусають і переслідують їх. Бажана вівчарська поведінка собак
закріплювалася селекцією протягом століть, одночасно пригнічувалося їхнє
бажання вбивати [3,4].

Традиційно всіх пастуших собак ділять на 2 великі групи. Перша -
сторожові пастуші собаки (livestock guardian (protecting) dogs - LGD (LPD), які
живуть зі стадом і не дозволяють хижакам і злодіям завдати шкоди худобі, при
цьому на поведінку стада не впливають і виконують свою роботу без участі
людини (Рис. 1).

Конкретну роботу з управління сільськогосподарськими тваринами –
збору, утримання, перегону – собаки виконують під керівництвом та за
командою людини. Вміння взаємодіяти з людиною та застосовувати
інстинктивні здібності та набуті навички для управління стадом досягається
внаслідок ретельного навчання собак.

Виразність окремих складових пастушої поведінки різна у різних порід і
особин і формує породний і індивідуальний пастуший стиль. Пастуша робота,
що виконується собаками, залежить від умов випасу, виду худоби та завдань,
доручених собаці. Різні завдання вимагають від собак різних здібностей та
навичок та припускають різний спосіб взаємодії собак зі худобою. За базовим
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завданням і типом поведінки в англомовних країнах собак, що допомагають
пастухам, розподіляють на дві основні групи.

Рис. 1. Представники групи LGD (LPD) – середньоазіатські вівчарки.
Фото: Латифи А., Латифи Л. Приотарные собаки Таджикистана. Саги
дахмарда. 11.03.2016. URL: http://dahmarda.ru/news/2016/03/11/priotarnye-
sobaki-tadzhikistana

Друга - собаки, що управляють стадом (herding dogs - HD), навпаки, за
командою людини активно взаємодіють зі стадом, спонукаючи його до руху та
маневрування [3].

На пострадянському просторі більш широко розповсюдженою є
класифікація Є.Н. Мичко, де за цією ознакою виділяють три основні групи
пастуших собак: вовкодави (сторожові), гуртогони (скотогінні або гуртові
собаки) та істинні вівчарки (Рис. 2). В окрему групу виділяють породи, що
працюють з полохливими тваринами – оленегонні собаки [5].

Рис.  2.  Представники групи НD  –  шотландські вівчарки коллі та
бордер-коллі. Пастушьи породы собак. URL: https://vikings-
warofclans.ru/pastushya-sobaka-porody.html

http://dahmarda.ru/news/2016/03/11/priotarnye-
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В сучасних класифікаціях собак, які управляють стадом, тобто істинних
вівчарок (herding dogs - HD), розподіляють на контролерів (controlling dogs),
погоничі (driving dogs) (у тому числі хілери (heeler) - загонщики або збирачі
(penning dogs), а також собак, що утримують, або м'ясницьких, (gripping,
pinning dogs) [3].

Ці дві великих групи пастуших порід –  сторожові собаки/LGD (LPD)  та
керуючі стадам/HD  -  суттєво різняться і за зовнішнім виглядом,  і за
поведінкою. Сторожові собаки великі, ріст від 60 см та жива маса від 30, як
правило, це мол молоссоїди білого або сірого забарвлення. Собаки поводяться
пасивно, постійно знаходяться поблизу стада, зазвичай не женуть і не кусають
овець, вони не мають орієнтованих на роботу рухових стереотипів.

Собаки, що керують стадом, істинні вівчарки/HD – невеликі собаки
живою масою до 20 кг зі стоячими або напівстоячими вухами, різного
забарвлення, як правила з білими плямами або підпалинами. Вони активно
працюють зі стадом під керуванням людини, женуть і кусають тварин, мають
певний набір успадкованих програм поведінки.

Для представників сторожових собак важливо з раннього віку набути
міцні соціальні зв'язки з тваринами свого  стада, яких вони розглядають,
певною мірою, як сородичів. Істинні ж вівчарки у ході соціалізації та навчання
створюють максимально і до овець як до потенційної здобичі [4].

Виразність етапів хижацької поведінки справжніх вівчарок значно
відрізняється у залежності від стиля їх роботи. У собак, які працюють у
збиральному стилі, різко виражена фаза пошуку, пов'язаний з нею поведінковий
ланцюжок зі спостереження, вистежування та переслідування гіпертрофований;
фази захоплення та умертвіння пригнічені або взагалі еліміновані.

У собак-погоничів етапи пошук - вистежування виражені помірно, а фази
переслідування та подальшого захоплення гіпертрофовані, при цьому фаза
умертвіння повністю заблокована.

Досвід використання пастуших собак показує, що їх більшість при
необхідності здатна, певною мірою,  використовувати в роботі обидва способи,
виявляючи більшу або меншу універсальність у межах породних та
індивідуальних особливостей. Крім того, саме вони обумовлюють дистанцію,
якій собака надає перевагу та і спосіб спонукання овець до руху (по суті, лякати
їх) - гавканням, наскоком, укусом або загрозливим підкраданням.

Для виконання пастушої роботи в більшості випадків одного інстинкту
пастухи недостатньо. Ненавчена собака, що володіє інстинктом обганяти і
зупиняти тварину, що біжить, не дасть їй втекти від стада, але точно також не
дасть йому і рухатися назад до стада. Деякі породи, у яких фаза захоплення та
умертвіння видобутку не заблокована повністю, потребують наполегливого
дресирування, щоб припинити напади на тварин.

Навчання також спрямоване на освоєння відданих голосом, жестом або
свистком команд пастуха, який керує роботою собаки зі стадом, приймаючи на
себе функцію альфа-самця, що координує полювання, у вовчій зграї. З іншого
боку, неправильне вирощування цуценя може приглушити його пастуший
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інстинкт і призвести до значного зниження робочих якостей: щоб вівчарський
собака довіряв пастуху, а до худоби ставився як до об'єкта полювання, у
ранньому віці він повинен перебувати в тісному зв'язку з людиною і
якнайменше. часу проводити поблизу стада [6].

Інтерес до випасання собаки починають виявляти в 8-9 місяць, але все
суто індивідуально. Є собаки, у яких лише 1,5 року прокидаються інстинкти. У
цей період потрібно розпочинати активні тренування. Навіть сучасні собаки, які
ніколи в житті не бачили овець, однаково виявляють свої інстинкти.

До вироблення вівчарських навичок приступають тільки після того, як
собаки освоїли загальний курс дресирування, з якого особливо необхідні
контакт з дресирувальником, реагування на своє прізвисько, безвідмовний
підхід до дресирувальника та повернення на колишнє місце, рух уперед,
уповільнення темпу руху (команда «Тихіше» !»), негайне виконання
забороняючих команд.

У сучасних умовах обидві групи порід пастуших собак затребувані в
тваринництві, але також використовуються і в інших сферах діяльності.
Вівчарки, головним чином завдяки високій навченості, успішніше інших порід
служать у поліції, армії, пошуково-рятувальних та інших службах.

Вони є неперевершеними у більшості дисциплін кінологічного спорту,
популярні як виставкові собаки та собаки-компаньйони. Сторожові собаки
використовуються для охорони територій та майна, беруть участь у виставках
собак, утримуються як компаньйони. Пастуша робота, що виконується
собаками, залежить від умов випасу, виду худоби та завдань, доручених собаці.
Різні завдання вимагають від собак різних здібностей та навичок та
припускають різний спосіб взаємодії собак зі худобою.
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